

# 纪念中国共产党成立95周年特别报道⑨

## 红色山亭——鲁南地区革命的摇篮

土地革命战争时期,鲁南农村第一个革命火种在此点燃

1935年2月,郭子化先后召开了枣庄矿区、湖东、湖西各党的负责人会议。会议决定成立中共苏鲁边区临时特委(简称临时特委),郭子化任特委书记。临时特委认为:“为了坚持长期斗争,就必须选择敌人统治力量较薄弱的抱犊崮山区建立我们的根据地……”当年4月,临时特委派郭致远到大北庄,以开“天德堂药店”行医为掩护(临时特委以“同春堂药店”、“广仁医院”为掩护)开展党的工作。通过宣传教育,郭致远很快团结了一批青年,提高了他们的觉悟,先后发展了陈继全、姚洪义等入党,并于6月在大北庄建起了抱犊崮山区的第一个党支部。

1935年7月,特委为了加强对山区地下工作的指导,派特委委员张光中化名张明礼,以做卖卷烟的小生意为掩护来到大北庄,接着又发展了一批党员。

1936年9月,在山区党的第一个基点巩固的基础上,郭子化与王寿山一起去徐庄开辟党的工作,发展了陈正轩、陈永元、孙茂喜3名党员,并建立了中共徐庄支部,还做了一些上层人物的争取工作。在这期间他们又建立了信行庄支部、南泉支部(由丛衍瑞发展)、北辛召支部(由丛林发展)等党支部。

在土地革命战争时期,山亭区境内共发展党员82名。由于地下党广泛地开展群众工作,在山区传播了革命思想,播下了革命的火种,为后来党组织和革命事业的发展壮大,创建根据地承担抗日战争和解放战争的艰苦考验,奠定了可靠的基础。



张光中 曾任中共苏鲁边区临时特委委员、苏鲁人民抗日义勇队第一总队队长、苏鲁支队支队长。



郭致远 在大北庄开设“天德堂”药店,以行医作掩护开展工作。  
丛衍瑞 在大北庄主持建起抱犊崮第一个农村党支部。



大北庄党支部诞生地——牛鼻子洞



徐庄元德堂药店旧址(已翻新)

本版文字、图片均由  
山亭区委党史研究室提供

### 抗日战争时期,这儿是八路军115师革命活动的重要支点

抗日战争爆发后,苏、鲁、豫、皖边区特委迁往徐州,为了统一领导鲁南抱犊崮周围各县的区委、支部或基点的工作,1937年9月,建立了鲁南中心县委。中心县委为培训抗日的领导骨干,分别在枣庄、张庄(山亭区境内)开办抗日训练班,培训了一批开展山区工作的中坚力量。

为了开创和保卫山区抗日根据地,山区人民在党的领导下,先后组建过多批武装。1938年1月,山东省委巡视员王见新,共产党员王右池在善塘创办了“农民抗日训练班”,在此基础上于3月中旬,建立了“农民抗日救国军”,后改为抗日义勇队。

1938年3月20日,褚雅青、丛衍瑞随同枣庄的党组织来到大北庄,与在大北庄工作的郭致远等同志会合。褚雅青组织了从枣庄撤出的工人及中兴公司职业中学学生等30多人,由郭致远出面交涉,到黄龙洞国民党40军留守处领出57支俄国造长枪和30000发子弹,吸收大北庄、南泉一带部分党员群众建成了一支60多人的抗日武装。不久武装扩大到

100多人,褚雅青任连长,丛衍瑞任指导员。当年5月,队伍举行暴动,在山区组建了苏鲁人民抗日义勇队第一总队,在此基础上,1940年前后建立了115师峰县支队和鲁南铁道游击队等。

山区人民在党的领导下,除峰县县委、费县工委外,各届县委都组建了县委领导下的县大队。各抗日武装除配合主力参加抗战、反顽斗争外,还直接在党的领导下从事根据地的开辟和建设保卫工作。数年中山区人民为主力部队输送了2370名优秀儿女。

1939年6月21日,中央军委指示:

“集总(即十八集团军总部)要乘敌人‘扫荡’后鲁南混乱之际,将115师师部、686团开赴鲁南以巩固鲁南根据地……”

根据中央和集总的指示,115师师部、随营学校、686团及新编特务团于8月下旬挺进鲁南。9月1日,到达抱犊崮山区的大炉。1939年秋,罗荣桓带领115师主力,由鲁西来到鲁南山区。

115师进入鲁南山区后,首先拔除了由枣庄伸向抱犊崮山区的白山、上下石河等日伪据点,又打垮了一些勾结敌伪的

反共顽固派武装和反动地主武装,巩固了山区根据地,打开了抱犊崮山区的局面。1939年8月,为有利于山区的斗争,鲁南特委指示在驳山头建立了滕东县委。

1939年11月20日,在115师政委罗荣桓的关怀下,党组织在王家湾建立了鲁南第一个抗日民主政府——峰县抗日民主政府。以后山区各届县委都建立过自己的抗日民主政府及相应的工作部门和区公所,成立了抗日救国群体武装。后来,各区的各种抗日群众团体也相应建立,在实现抗日民族统一战线方面发挥了重要作用。

1940年下半年,敌伪顽一齐向滕东抗日根据地“蚕食”,根据地缩小。为了有利于这一地区的对敌斗争,鲁南区党委(1940年4月设)决定将滕东县委改为滕峰边县委。1942年6月,由滕峰边县委改为双山县委,1943年4月双山县委又改为边西工委。

1942年3月,正当山东抗日战场处于最艰苦最困难的关头,刘少奇代表党中央来到山东。刘少奇总结了抗战四年

来的工作,纠正了统战工作中对国民党高级将领反共倒退的行为缺乏必要的斗争、一味迁就的做法,使根据地避免继续遭受过大的损失,保证了根据地军民有节、有利、有理的军事斗争的开展。为了在根据地内把群众真正发动起来,促进群众组织,政权建设和党的基础的巩固,使山区根据地能顺利地开展群众性的游击战争。刘少奇指示:“根据地内必须解决群众的切身利益问题,施行减租、减息的措施。”中心根据地通过“双减运动”,打击、削弱了农村中的封建势力,使根据地群众受到教育,得到了实惠,从而巩固了根据地,对以后各项工作的开展也打下了良好的基础。

为了总结经验,推动全省各根据地“减租减息”工作的顺利开展,1942年6月,中共山东分局决定成立中共费滕边实验县工委(包括今山亭区境北部、费县等一部)。1943年8月在边西工委基础上成立费滕峰中心县委。1944年4月,鲁南区党委决定将费滕峰中心县委改为双山县委。到1945年8月全县党员发展为327人。



峰县抗日民主政府成立地——王家湾村



115师司令部机关驻地——抱犊崮山区葫芦套村



鲁南抗日义勇队后方医院旧址——普照寺

大北庄抗日义勇队干部序列表

职别	姓名
队长	郭致远
连长	褚雅青
指导员	丛衍瑞
一排长	郭致远
二排长	陈继全



1939年8月10日《大众日报》报道。



罗荣桓、陈光和115师司令部、政治部部分干部在抱犊崮根据地合影(后排中是陈光,二排右起罗荣桓、杨尚昆;前排右起王秉璋、罗荣桓夫人林月琴及李伯钊同志)。

### 解放战争时期,山亭是鲁南等重大战役的大后方

1945年8月18日,鲁南军区奉命组建八师(全师九千人),王麓水为师长兼政委。同时,鲁南军区组建警八旅和警九旅。双山、滕县等县大队组成十六团。8月下旬,鲁南大军分两路向徐州进军。十六团和升级的双山、滕县各原区中队向临城、滕县进军。为防止枣庄日军沿铁路线逃窜,山亭区人民在党的领导下配合滕县、峄县等数万民众一夜之间把台枣铁路,临(城)枣铁路全部拆毁。10月,八师五团、地方武装配合新四军向枣庄日伪军进攻,歼灭日军,解放了枣庄外围。12月,王麓水师长率八师、十六团、地方武装、民兵,配合新四军解放了滕县。鲁南区党委、行署、军区及滕县的党政军机关先后进驻县城,至此山亭辖区双山县全境解放。

1946年1月,为纪念在解放滕县战斗中牺牲的八师师长王麓水将军,经山东省政府批准,滕县改名为麓水县。同年4月,省政府批示恢复原滕县名,将双山县改为麓水县。双山县委书记孙振华继任麓水县县委书记,双山县长徐培元继任麓水县县长,县机关先后驻西集、徐庄。县委设十一个工作部门,辖十一个区委和一个镇委,先后隶属鲁南三地委和鲁中南五地委枣地委,县委领导全县人民积极开展反奸诉苦运动。2月,华东局根据中央《关于目前形势和任务》的指示发出了练兵、减租和生产的指示,县委领导全县人民实行减租、发展生产和加强民兵、青、妇、农、工、群团的建设,掀起参军热潮。6月,县委在山亭召开大会,布置平分地主土地,动员富

农献地,在全县掀起了“土地还家”的土改运动高潮。1946年底全县共有党员2069名。

1947年1月,鲁南战役开始,麓水县委、县政府组织大批民工、车辆,供给大量粮食、柴草,并带领县大队、区中队及民兵直接参战。4月,国民党军队开始对山东解放区进行重点进攻。当月,鲁南区党委在徐庄召开县团级干部会议,区党委书记傅秋涛作了《关于当前战争形势》的报告,提出两大任务,一是以实际行动保卫党中央,保卫毛主席;二是把好山东南大门,把敌人封锁在鲁南山区,不让其继续北犯。中旬,各县成立武工大队,全区转入了全面游击战争。麓水县党政机关在县大队政委孙振华、副政委胡方及县武工队长高培富的率领下,转移到徐庄区东的核桃峪一带开展游击战争。他们采取派武工队等小股武装至敌人后方据点扰袭攻击和“敌集中我分散、敌分散我

集中”的灵活方法,坚持了敌后游击战争,完成了“钳制蒋军、配合主力作战、扫荡顽伪”的三大军事任务。鲁南军民共制国民党军35个团,两月内毙伤俘敌6000人。

1947年8月,鲁南区党委为了保持鲁南山区的交通不受破坏,粉碎敌人分割鲁南根据地的阴谋,决定在邹、滕、麓水、平邑等县的结合部建立白彦县。临城县委副书记陶亮调任白彦县县委书记,任一仁为白彦县县长,年底全县共有党员290名,县委设5个工作部,辖8个区委,县委先后隶属鲁南一地委和鲁中南五地委、台枣地委。至此,今山亭区境辖有麓水、白彦两个县级建制。

1948年4月麓水县解放,5月白彦县解放。解放后的白彦、麓水县根据鲁中区党委的指示,带领军民进行生产备荒、整理支部;农会组织按照正确标准划分阶级成份,调整土地政策、发放

土地证;同时动员群众参军、组织民工,做好济南战役和淮海战役的支前准备。麓水、白彦县委分别组织了多批担架队、运输团随军行动。当年9月,济南战役前夕,白彦区委、县政府承担了十五万军队在境内休整宿食的任务。县委提出“倾家荡产支援前线”的口号,胜利完成任务,受到了二地委及二专署的表扬。10月15日,麓水县委、县政府召开会议,研究如何接待过境大军问题,抽出人力、物力,为部队开赴淮海前线决战提供各种方便。

1949年1月上旬,鲁中南区党委决定,成立津浦铁路筑路指挥部,抽调数万名民兵,日夜抢修铁路,为渡江战役作好物资准备。当时麓水县委也成立了筑路指挥部,抽调大量民兵投入抢修战斗。1月19日,麓水县委、县政府召开区委书记、区长工作会议,布置对南下部队的拥军工作。1月27日,麓水县委提前完成4400余根轨木的制

运任务,受到筑路指挥部的表扬。白彦县、麓水县组织的支前担架、小车队,随着部队车轮滚滚,踏遍了淮海和大江南北,为淮海战役、渡江解放上海做出了重大贡献。

在整个解放战争期间,鲁南是蒋匪军重点进攻的地区,今山亭辖区的大地更是国民党反动军队与解放军军民反复争夺的重要战场。可敬的山区人民把数以千计的优秀儿女送上前线,无私地奉献了战争所需的一切。这里有无数可敬的先烈如麓水县委副书记张考三、组织部长齐明新、县委书记管敦伍、英勇的女交通员张勇等在与敌人斗争中壮烈牺牲。正是由于这些死去的和活着的勇士们的英勇奋斗,才推翻了反动统治,迎来了新中国的诞生。在整个解放战争过程中,山亭老区人民在党的领导下,同鲁南军民一道,付出了巨大的代价和牺牲,做出了巨大的贡献。



1944年地下交通员张勇(前)在华东抗日英模大会上留影。



关于踊跃参军的报道



1946年7月,鲁南各救会工作队到滕县苏家庄乡搞土改试点时留影。